Hz. Peygamber Vefa Toplumu
Hz. Peygamberin Yaşamının Ana İlkeleri
Kur’an “And olsun ki, Resûlullah, sizin için, Allah`ı ve ahiret gününe kavuşmayı umanlar ve Allah`ı çokça zikredenler için güzel bir örnektir.” buyurarak Hz. Muhammed’i bir rehber olarak önümüze koymuştur.(Ahzâb, 33/21.) Dolayısıyla insanın kendi mutluluğu da toplumsal hayatın düzeni ve bu düzeni sağlayan değerlerin var olması da onun kılavuzluğuyla sağlanabilecektir. Unutmamak gerekir ki, Kur’an’da iyi olarak zikredilen ne kadar haslet varsa bunlar Hz. Muhammed’de vardı. Sakındırılan da ne kadar kötülük varsa, bunların hiçbiri onda yoktu. Bu nedenle Hz. Muhammed Kur’an’ın canlı örneği idi ve Hz. Aişe’nin “Onun ahlâkı Kur`an’dı.” sözü hakikatin tam ifadesiydi.(İbn Hanbel, VI, 91.)
Şöyle bir tespit yerinde bir değerlendirmedir: Hz. Peygamber, inancı, ibadeti, güzel ahlakı, çevresindeki insanlarla olan ilişkilerindeki doğruluğu ve dürüstlüğü, vefakârlığı, cömertliği, azmi ve kararlılığı, bağışlayıcılığı, cesareti, şefkat ve merhameti, kadınlara, çocuklara, köle ve cariyelere karşı ince kalpliliği, fedakârlığı, emaneti ehline vermesi, itidal üzere yaşayışı, sadeliği, samimiyeti, alçak gönüllülüğü, edep ve hayâ timsali oluşu, gösteriş ve lükse değer vermemesi, tefrika ve fitneden uzak durması, birlik ve beraberliği telkin etmesi, istişareye değer vermesi, can, mal, ırz ve namus emniyetini sağlaması, çevresinde bulunan herkese eşit mesafede oluşu, aile ve çocuklarına kazandırdığı değerlerle örnek oluşu, hizmet ve külfette en önde, nimette ise en sonda yer alışı ile toplumun güvenini kazanmış ve ‘el-Emîn’ sıfatı ile ashabına en güzel örnek olmuştur.
Hz. Peygamber, kendi sahip olduğu ahlakî hasletleri sürekli dile getirmek suretiyle toplum hafızasını âdeta nakış nakış işlemiştir. Gayr-i ahlakî hususları da aynı ısrarcılıkla toplumdan soyutlamaya gayret etmiştir.
Kur’an-ı Kerim’i rehber, Hz. Peygamberi örnek alan mü’min de etrafına güven telkin eden, ahdine vefa gösteren ve kendisiyle endişesiz bir şekilde yaşanabilen insandır.
Hz. Muhammed, Kur’an’ın talepleri doğrultusunda İslam’ı insanlara tebliğ etmeye başlayıp güvenli ve vefalı bir toplum inşa etmeye çalışırken, birbiriyle bağlantılı olan olan görevleri ana hatlarıyla iki başlıkta toplamıştır. Birincisi, tevhid akidesini benimsedikten sonra doğrudan Allah’a karşı görevler olarak tanımlanabilecek ibadetlerdir, kulluktur. Namaz, oruç ve hac gibi. İkincisi ise diğer insanlarla ilişkileri düzenleyen toplumsal sorumluluklar ve ahlakî görevlerdir. Hz. Peygamberin bu iki görev türünü icra ederken takip ettiği temel ilkelere baktığımız zaman, bunların günümüz Müslümanları için de vazgeçilmez olduğunu anlarız. Bu ölçütlere dikkat edildiği nispette müminin hem dünyası ve ahireti mamur olabilecek hem de vefalı ve güvenli bir toplum inşa edilmiş olacaktır. Bunlardan bir kısmı şunlardır:
a) Allah’a Güven
Allah Resûlü’nün tek başına çıkmış olduğu davet yolculuğundaki direnç ve azminin en büyük dayanağı, hiç şüphesiz ki Allah’a karşı güveni, onu her an yanında hissetmesidir. Bu yüzden onun, “Ben elimden gelen çabayı göstereyim, Rabbim her zaman benimledir.”  yaklaşımıyla kendisini görevlendiren makama karşı büyük bir güven sergilediğini görmekteyiz. (Bakara, 2/11-12) Ashabına kazandırmaya çalıştığı da bu idi. İslam’ın kısa sürede yayılması ve sahabelerin din uğruna her türlü zorluğa katlanmaları da Allah’a ve resulüne güvenmelerinin ve ahde vefalı olmalarının bir sonucu idi.
b) Samimiyet ve İhlas
Amellerin Allah katında makbul olabilmesi için ihlas ile eda edilmeleri gerekir. Bu ise kulun rabbi ile arasındaki ilişkiyi ahlakî zemine taşımasıyla gerçekleşebilir. Dolayısıyla asıl olan insanın içtenliğidir. Bu durum insanlar arası ilişkilere de mutlaka yansıtılması gereken bir husustur. Buna göre, mü’minin etrafındakilerle ilişkileri içten olmalıdır ve fiiliyat ile gönül birlikteliği sağlanmalıdır. Gerek Kur’an’ın ve gerekse hadislerin riya ve gösterişten şiddetle sakındırmasını bu çerçevede iyi anlamak gerekmektedir.
Günümüz Müslümanlarının Allah ile ilişkilerindeki en büyük eksikliklerden biri bu husustadır. Yaratıcıya güveni sağlayacak iyi bir kulluk sergilenemediğinden ve aradaki ilişki yüzeysel boyutta kalarak gönle inemediğinden dolayı kalbi rahatlatacak bir imandan başka bir ifadeyle güven ve vefa duygusundan bahsedebilmek çoğunlukla mümkün olmamaktadır. Bu durum kaçınılmaz olarak insanlar arası ilişkilere de yansımaktadır.
c) Mütevazı Bir Yaşam
Hz. Peygamber sade yaşantısıyla sıradan bir toplum ferdi olarak ömür sürmüştür. Ashabın zihninde “Biz bu kadar sıkıntı çekiyoruz, o ise bizden daha iyi şartlarda yaşıyor.” tarzında bir düşünce belirmemiştir. Lüks ve gösterişten uzak bu yaşantının Müslümanlar yanında İslam’la yeni tanışanlar üzerinde de büyük etki bıraktığını tahmin etmek zor değildir. Zaten O’nun “Yanımda şu Uhud dağı kadar altın olsa, bu beni sevindirmez. Bir borcu ödemek için ayırdığımdan başka yanımda bir dinar bulunarak üç gün geçmesini istemem.” buyurup önüne, sağına, soluna ve arkasına elleriyle verme işareti yapması ve devamında “Yanımda bulunanı Allah’ın kullarına şöyle şöyle dağıtmak isterim.” demesi dünyalığa önem vermediğinin sözlü ifadesidir. (Buhârî, Rikâk, 14)
Bu yaşantı onlarda vefa duygusunu geliştiriyor ashabın ona daha fazla bağlanmasını ve güvenmesini sağlıyor ve kendisini örnek alan bu insanlar, zaten yaşamlarıyla birer tebliğciye dönüşüyordu. İşte bu şekilde insanların vefa duygularını geliştirerek güvenli bir toplum inşa etmiş oluyordu.
Hz. Peygamberin Vefa Toplumunda Hâkim Kılmaya Çalıştığı Temel Değerler:
Allah Resûlü’nün güven ve vefa toplumunu oluşturmak için ashabıyla kurduğu iletişimde takip edip ödün vermediği keza toplumun benimsemesini mutlak surette istediği temel değerler vardır. Konumuzla ilgili olanlardan bir kısmı şunlardır:
a) Toplumsal İlişkilerde Samimiyeti Yerleştirme
Resûlullah’ın etrafında kenetlenmiş olan insanların İslam ve peygamber için sergilemiş oldukları fedakârlıklara baktığımız zaman yaşadığı şehri terk etmek, savaşlarda canını feda etmek de dâhil olmak üzere her şeylerini din için vermeye hazır olduklarını görüyoruz. Elbette bu insanların böylesi bir noktaya varmalarında Allah Resûlü ile aralarında oluşan güven ve vefa duygusunun büyük etkisi vardır. Hele üç yıl süren Mekke boykotu sırasında azınlık durumundaki bir kitlenin inançlarından taviz vermemesi ve zorlukları göğüslemesi Hz. Muhammed ile aralarında oluşmuş olan güven ve vefa duygusunun bir sonucudur. Medinelilerin muhacirlere sahip çıkarak kendilerinden olmayan bir insanın etrafında kenetlenmeleri tamamıyla bu güvenin bir yansımasıdır. Birbirlerine hasım olan Evs ve Hazrec kabilelerinin sürtüşmeleri bir yana bırakarak elçinin ardında toplanmaları da bunun neticesidir. Sözün özü, Resûlullah’ın inşa ettiği toplumun ana ilkesi Allah Resûlü’ne güven ve vefa olmuştur. Tüm fedakârlıklar bu güven sonrasında ortaya konulmuştur. Ayrıca toplumu eğiten ve birbirine bağlayan diğer tüm değerler güven ve vefa üzerinden hayata
geçirilmiştir.
b) Toplumsal İlişkilerde Ahlakî Değerleri Esas Alma
Hz. Peygamberin toplumunda değişik coğrafyalardan gelen ve farklı statü sahibi insanlar vardı. Allah Resûlü dil, ırk, millet, soy, cinsiyet vb. esaslara dayalı ayrımcılıkları ortadan kaldırıp kardeşlik esaslı bir toplum düzeni tesis ettiğinden yeni toplumun dinamikleri evrensel değerlerdi. Ailenin kutsiyeti, insan onuru, insana insan olduğu için değer verme, eşitlik, işlerde liyakatı önceleme, bağışlama, suça bulaşanların cezalandırılması, kölelere sağlanan haklar, hürriyetlerini elde etmelerinin kolaylaştırılması gibi hususlar bunlardan birkaçıdır. Değerlerin kayırma olmaksızın topluma yerleştirilme çabası insanların Hz. Peygambere dolayısıyla topluma olan bağlılık ve güvenini artırmaktaydı. Öyle ki Allah Resulü, mü’minler topluluğunu bir vücudun organlarına benzeterek rahatsızlık anında her bir organın diğerinin acısına ortak olduğunu ifade etmiştir. (Taberânî, el-Kebîr, XXI, 61.)
c) İnsanî İlişkilerde Güven ve Vefa Duygusunun Tesisi
Hz. Peygamberin konuşmalarında, davranışlarında uyumlu ve vefalı olması, dünyalığa önem vermeyişi ve erdemi her şeyin önünde tutmaya gayret etmesi, etrafındaki insanların üzerinde müspet etki bırakmış ve ona güven duymalarını sağlamıştır.
Savaşlarda kazanılan ganimetleri dengeli bir şekilde dağıtan Hz. Peygamber, Hayber’de değersiz de olsa bir şey kaçırmış bulunan kişinin cenaze namazını kılmadığı gibi kaçırılan şeyin kıyamette ateş olarak geri döneceğini haber vermiştir.(Ebû Dâvûd, Cihâd, 133.) Böylece Müslüman’ın sahip olması gereken en önemli özelliklerinden birisinin güvenilir ve vefalı olmak olduğunu göstermiştir.
Allah Resûlü’nün toplumdaki uygulamalarına bakıldığında yaptıklarından yana bir endişe ve şüphe taşınmadığını, her zaman iyiyi ve doğruyu yapmaya gayret edeceği kabulünün zihinlerde yerleşmiş olduğunu görmekteyiz.
d) Adaleti Hâkim Kılma
Bir toplumu ayakta tutan ve dayanışmayı sağlayan en önemli unsur adalettir. Adalet kalktığı ve işler torpille yürümeye, güçlü olanın korunup zayıf olanın ezilmeye başlandığı zaman o toplumun ayakta kalması mümkün olamaz. Çünkü hakkın galip gelmediği bir toplumda insanları bir arada tutmak mümkün olmadığı gibi güven ve vefa duygusu da tükeneceğinden büyük bir yıkım olur. Bu açıdan baktığımızda, Hz. Peygamberin adaleti her halükarda uygulamasıyla ilgili olarak toplumda tam bir güven duygusu oluştuğunu görüyoruz. Çünkü o, hırsızlık yapan kızı Fatıma da olsa kendisine gerekli cezayı vereceğini belirtmiştir.(Nesâî, Kat’üs-sârik, 6)
e) Ahiret Korkusunu Canlı Tutma
Gerek Kur’an gerekse Hz. Peygamber mü’min ile Allah arasında sevgi ve saygıya dayalı bir ilişki kurmayı öncelemiştir. Özellikle Allah Resûlü’nün hayatında bunu görmekteyiz. Bununla birlikte Kur’an ayetleri ve hadisler, zafiyetleri olan insanların yanlışlar içine düşmelerini engellemek için ahireti, hesap vermeyi ve cehennemi “önleyici manevi bir engel” olarak inananların önüne koymuştur. Dolayısıyla toplumda güven ve vefa duygusunu tahrip edecek bazı suçları ve hataları ahiret bilincini canlı tutarak bu şekilde engellemiş olur.
f) Dedikoduyu Hayattan Çıkarma
İnsanlar arası ilişkileri zedeleyen ve güven ve vefa duygusunu kaldırıp toplumu huzursuzluğa sürükleyen hususların başında gıybet gelir. Kur’an ayetleri doğrultusunda Hz. Peygamber, dayanışma içerisindeki bir toplum inşa edebilmenin ön dinamiklerinden biri olarak gıybeti haram kılmıştır.
Kur’an söz konusu toplumsal illeti ortadan kaldırmak için gıybeti Müslüman kardeşin etini yemek olarak tanımlayıp kötülemiştir.(Hucurât, 49/12.) Allah Resulü de arkasından konuşulan kimsede sözü edilen şey varsa bunu gıybet, yoksa iftira olarak nitelemiş ve her iki durumda da insanın hata ettiğini belirtmiştir.(Tirmizî, Birr, 23.)
Hz. Peygamberin aldığı bu önlem, bireyler arasında itimat duygusunu tesis etmek açısından son derece önemlidir. Böylece hem insanların hırsları uğruna başkalarının önüne çeşitli engeller çıkarmaları engellenmekte hem de laf taşıma sonucunda günümüzde örneğini çok gördüğümüz aile içi ve arkadaşlar arası felaketlerin önüne geçilmiş olmaktadır.
Konunun üzerinde bu kadar durulmasının en büyük hedeflerinden birisi de, bireylerin birbirlerine güven duydukları bir toplumu inşa ederek vefa duygusunu yerleştirmek ve sosyal yaşamı en çok ifsat eden illetlerin birinden halkı korumaktır.
g) Yalandan Kaçınma
Hz. Peygamberin hadislerinde en çok sakındırdığı şeylerin başında yalan söylemek gelir. Mü’min olmak ile yalan söylemenin bir araya gelemeyecek iki özellik olduğuna vurgu yapar. Çünkü yalan toplumsal fesadın ana nedenlerinden biri olduğu kadar fertler arasındaki güven ve vefa duygusunu da ortadan kaldıran çirkin bir alışkanlıktır. Kaldı ki güven duygusu zail olduğu zaman insanların birbirlerine itimadı kalmaz ve ahlakî değerler çok hızlı bir şekilde erozyona uğrar. Bundan dolayı son elçi şöyle buyurmuştur: “Dört haslet vardır ki, bunlar kimde bulunursa, o kimse saf münafık olur. Kimde de bu hasletlerden birisi bulunursa, onu bırakıncaya kadar kendisinde nifaktan bir haslet var demektir: Konuştuğunda yalan söyler. Söz verdiğinde sözünde durmaz. Vaat ettiğinde vaadinden döner. Tartıştığında haksızlık eder.”(Buhârî, Îmân, 24.)
HZ. PEYGAMBER VE HAYATINDAKİ VEFA ÖRNEKLERİ
“Ey dost! Sen, gamlar içinde bulunduğun halde neşeli ol; vefasız olan, vefa nedir bilmeyene şu dünyada, sen vefalı ol!” (Mevlana Celaleddin-i Rumi)
Hz. Peygamber (s.a.v.) üzerinde emeği olan hiç kimseyi unutmamış, hayatı boyunca onlara hep vefa göstermiştir. Her konuda bize örnek olan Hz. Peygamber (s.a.v) vefa konusunda da en güzel örneğimizdir. Hayatında tek bir vefasızlık örneği yoktur. Olsaydı zaten inandırıcılığı kaybolurdu.
· Hz. Peygamber (sav)’in Anne ve Babaya Vefaya Önem Vermesi
Allah Resûlü, anne ve babaya karşı vefaya ayrı bir önem vermiştir.
 عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو قَالَ : جَاءَ رَجُلٌ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صلى الله عليه وسلم فَقَالَ : جِئْتُ أُبَايِعُكَ عَلَى الْهِجْرَةِ وَتَرَكْتُ أَبَوَىَّ يَبْكِيَانِ . فَقَالَ : « ارْجِعْ عَلَيْهِمَا فَأَضْحِكْهُمَا كَمَا أَبْكَيْتَهُمَا »
Bir keresinde uzun bir yolculuğun ardından kendisiyle birlikte cihada katılmak maksadıyla yanına gelen ve “Anne babamı ardımdan ağlar bırakıp sana geldim yâ Resûlullah!” diyen bir gence, “Onların yanına geri dön ve ikisini de nasıl ağlattıysan öylece güldür!” (Ebû Dâvûd, Cihâd, 31) buyurmuştur. Zira anne baba, evlâtlarına yıllarca verdikleri emeğin karşılığında vefayı hak etmektedir.
 Yine Baba dostuna veya ailesine yapılacak olan ikram ve iltifatı en önemli ahlâkî erdemlerden biri olarak değerlendiren Hz. Peygamber bunu açıkça teşvik etmiş, vefasızlıktan da sakındırmıştır.
عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَر:َ…وَإِنِّى سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ (صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ سَلَّمْ) يَقُولُ:
“إِنَّ أَبَرَّ الْبِرِّ صِلَةُ الْوَلَدِ أَهْلَ وُدِّ أَبِيهِ.”
Abdullah b. Ömer"in işittiğine göre, Resûlullah (sav) şöyle buyurmuştur: “İyiliklerin en güzeli, evlâdın baba dostlarını ziyaret etmesidir.” (Müslim, Birr, 11)
· Hz. Peygamber (sav)’in Sütannesi Süveybe’ye Olan Vefası
Anne babaya vefanın önemini bu şekilde altını çizerek anlatan Hz. Peygamber kendisine ilk defa sütanneliği yapıp ara sıra kendisini emziren Ebû Leheb"in cariyesi Süveybe"ye karşı gönlünün derinliklerinde sevgi beslemiş, ona karşı hep minnet duygusu taşımıştır. Süveybe sık sık Efendimizi ziyarete gelir, Allah Resûlü de ona hep izzet ve ikramda bulunurdu. Peygamberimiz Hz. Hatice ile evlendikten sonra Hz. Hatice de Süveybe"ye hürmet ve ikramda bulunmuştur. Efendimizin Medine"ye hicretinden sonra Ebû Leheb tarafından azat edilen Süveybe’ye Hz. Peygamber, Hayber"in fethinden sonra ölünceye kadar bakmış, onun bütün ihtiyaçlarını karşılamıştır. Süveybe’nin vefat haberi kendisine ulaşınca da ikram etmek için yakınlarını soruşturup, araştırmıştır. (İbn Abdülber, İstîâb, I, 27-28.)
· Hz. Peygamberin Çalışanına Karşı Olan Vefası
Mescid-i Nebevî’nin temizliği ile meşgul olan bir zenci vardı. Hz. Peygamber onu göremeyince merak edip onun nerede olduğunu sordu. Öldüğünü söylediler. Bunun üzerine Resulullah: “Bana niçin haber vermediniz?” buyurdu. Kendisine kabrinin gösterilmesini istedi ve o zencinin kabrine gidip tekrar cenaze namazı kıldı ve ona dua etti. (Buhari, Cenâiz: 67).
· Hz. Peygamber (sav)’in Yengesi Fatıma Bint. Esed’e Olan Vefası
Hazret-i Alî -radıyallâhu anh-‘ın annesi Fâtıma binti Esed -radıyallâhu anhâ-, gençlik yıllarında Hazret-i Peygamber’e gerçek annesiymiş gibi hizmet etmişti. Bu sâlihâ kadın vefat ettiği zaman Rasûlullâh -Sallâllâhu Aleyhi ve Sellem-, cenazesinin yanına girmiş, başucuna oturmuş ve onun vefâ ve hizmetine Hakk katında şâhidlik ederek şöyle buyurmuştur:
“Ey annem! Allâh sana rahmet eylesin. Sen, benim (öz) annemden sonra annemdin. Kendin aç kalır beni doyururdun, kendin giymez beni giydirirdin, kendini güzel yiyeceklerden alıkoyarak bana yedirirdin ve bunları yaparken Allâh’ın rızâsını ve âhıret yurdunu arzu ederdin.”
· Hz. Peygamber (sav)’in Necâşî’ye Olan Vefası
Sevgili Peygamberimiz, dosta yapılan iyiliğe bizzat ve en güzel şekilde karşılık vermeyi de vefanın gereği olarak addederdi. 
Hz. Peygamber ve ona inananlar, müşrikler tarafından Mekke’de ablukaya alınmış oldukları dönemde, sıkıntı içerisindeki Müslümanlara Hz. Peygamber, Habeş kralı olan Necâşî’nin ülkesine gitmelerini tavsiye eder. Müslüman misafirlerinden etkilenen ve Peygamber Efendimizin Hz. İsa tarafından müjdelenen elçi olduğuna şehâdet getiren Necâşî, Allah Resûlü’ne duyduğu sevgiyi, “Üzerimdeki hükümdarlık görevi olmasaydı gider ayakkabılarını taşırdım.” diyerek ifade eder. Halkı da kendilerine hicret eden Müslümanlara misafirperverlik gösterir. İşte bu zor zamanların hamisi ve gönül dostu Necâşî’nin gönderdiği heyet bir gün Hz. Peygamber’i ziyarete gelmiştir. Efendimiz kalkıp kendisi onlara hizmet etmeye başlar. Bunu gören ashâbı, “Bırak, senin yerine biz yaparız.” derler. Bunun üzerine Allah Resûlü duygularını şu şekilde ifade eder:
عن أبي أمامة. قال قدم وفد النجاشي على رسول الله صلى الله عليه وسلم فقام يخدمهم، فقال أصحابه: نحن نكفيك يا رسول الله. فقال: " إنهم كانوا لاصحابي مكرمين وإني أحب أن أكافيهم
 “Onlar benim ashâbıma iyilik yaptılar, ben de bizzat onlara iyilik yapmak istiyorum.”(İbn Kesîr, Bidâye, III, 99) Zira gelen heyete yapılacak olan ikram ve iltifat, onların şahsında bizzat devlet başkanı olan Necâşî"ye iltifat olacaktır. Hz. Peygamber onlarla bizzat ilgilenerek zor zamanda kendisine ve ashâbına yapılan iyiliğe ne kadar değer verdiğini göstermiş ve vefakârlığın en güzel örneğini sergilemiştir.
DEĞERLENDİRME
Vefa, fert için bir kıymet ve değer, toplum için huzur ve saadettir. Toplumsal bünye için en esaslı değerlerden, en ulvi hasletlerdendir. Zira bütün muameleler, akitler ve sosyal ilişkiler vefaya bağlıdır. Bir toplumda vefasızlık baş gösterirse güven duygusu sarsılır. Ferdî ve içtimaî hayatta kadirşinaslık ve vefa olmazsa insanî ilişkiler zedelenir, toplumsal dayanışma ve yardımlaşma ruhu kaybolur, neticede toplumsal huzur yok olur.
Vefakârlık ve kadirşinaslık imandandır, vefasızlık ise nifak alametidir. Bu sebepledir ki mümin vefalıdır, vefalı olmak zorundadır. Vefa, mümin ahlakının bir gereğidir.
Günümüzde maalesef ahlakî değerler ciddi bir şekilde yara almış, adeta hayatın dışına itilmiştir. Ahlakî değerlerin yozlaştığı günümüzde, vefa duygusu da bu durumdan nasibini almıştır. Zira vefasızlık günümüz dünyasında ve insanında kol gezmektedir.
Bugün Yüce Rabbimizle aramızdaki ahdimizi hatırlamaya, tüm insanlık ve kâinatla olan vefa sözleşmemizi yenilemeye ihtiyaç vardır. Müminler olarak bizler, vefayı en üst seviyede yasayan ve temsil eden, vefa insanı ve muallimi Hz. Peygamber’in rehberliğinde vefa toplumunu yeniden inşa etmekle vazifeliyiz. Bu vazife bilinciyle görevimize sarılarak yeniden vefalı günlere ulaşmak ümidiyle...
Allah’ım! Gönüllerimize o vefa sahibinin güzel hallerini ihsan ile bizleri Salihler zümresine dâhil eyle! Amellerimize sadâkat ve samimiyet lütfedip cümlemizi naîm cennetlerinin vârisleri kıl! Neslimizden ve zürriyetimizden bizlere göz nuru ve gönül süruru evlatlar ihsan eyle! Cümlemizi sana, rasülüne, ana-babaya, akrabaya, bütün ehl-i imana, vatan ve millete ve diğer emanetlere karşı vefakâr eyle!
Not: Vaazın hazırlanmasında TDV İslam ansiklopedisi ve DİB Hadislerle İslam eserinin “Vefakarlık-Ahde Vefa” maddelerinden yaararlanılmıştır.
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