· KADİR  GECESİ






Cenab-ı Hak, Kur'an-ı Kerim'de, bu gece hakkında şöyle buyuruyor:

"Şüphesiz ki, Kur'an-ı Kerim'i, Kadir gecesinde biz indirdik. Ey Habibim! Kadir gecesi nedir, bilir misin? Kadir gecesi (diğer) bin aydan daha hayırlıdır.

Bu gece melekler ve Ruhul, Rablerinin izni ile her işten peyderpey yeryüzüne inerler. O gece fecrin doğuşuna kadar, selâmettir." (Kadir Sûresi)
· KADİR GECESİNİ RAMAZANIN SON ON GÜNÜNDE ARAYIN:


İbn-i Abbâs : (Ashâb'ım!) Siz leyle-i Kadr'i Ramazan'ın aşr-ı ahîrinde arayınız!. Leyle-i Kadir, ya Ramazan'dan dokuz (gece) kala, yâhud yedi (gece) kala, yâhud da beş (gece) kaladır.

“Siz Kadir Gecesi’ni Ramazan’ın son on günü içerisindeki tek rakamlı gecelerde arayınız.”

· BU GECE GİZLİ TUTULMUŞTUR:

Allah (cc) Kadir gecesi’ni ve onun dışında da bazı şeyleri gizli tutmuştur.

“Cuma günü içerisinde dua’nın kabul olacağı saati; 

Beş vakit içerisinde salat-ı vusta; 

İlahi İsimler içerisinde Rızay-ı İlahi;

 Zaman içerisinde kıyameti; 

Hayat içerisinde ölümü.”                          

Gizli tutulmasından maksat;
 Müminlerin her an uyanık, dikkatli ve devamlı Allah’a ibadet ve sürekli bir itaat içerisinde olmalarını sağlamak.

· GÜNAHLARA KEFARET BİR NAMAZ KILMAK:

İnsanın günahına kefaret olacak namazda gizli tutulmuştur ki insan her namazında bu affı arasın ve namazı bu duygu ile eda etsin.Kul, günahının ızdırabını, bütün gün gönlünde duymalıdır ki o gün dolu dolu tövbeyle geçsin... ve kul, bu tevbenin kabulünü o günün bütün namazlarında arasın, buda o günahın affedilmesine ciddi bir davetiye olsun.



Ebû Hüreyre: Îmânından dolayı ve (yalnız Allâh'dan ecrini umarak) li-vechi'llâh her kim Kadir Gecesi'ni tâatla geçirirse geçmiş günahları mağfûr olur.

· KADİR GECESİNİN BEREKETİ:

Bin ayda yapılacak ibadet ve hayırlardan kazanılacak sevap ve mükafatı bir tek Kadir gecesinde kazanmak mümkündür. Yani bu gece, mü'mine 83 yıllık manevî bir ömür kazandırmaktadır.

Cenab-ı Allah insanın yaptığı amelleri bereketlendirip nemalandırarak o insanın hayatını uzun bir ömür yaşamışçasına bereketlendirir.

· KUR’AN BU GECE NAZİL OLDU:

Yeryüzüne nûr saçan, âlemi zulmetten nura gark eden ve insanlığa ebedî saadeti bahşeyleyen Kur'an-ı Azimüşşan, Kadir gecesinde nazil olmuştur. Bu sebeble bu gece, en mübarek gecedir. 

· KADİR GECESİ MELEKLER DÜNYAYA İNER:



Bu gece, yeryüzüne inen meleklerin çokluğundan dolayı dünya dar gelir. İnişin zorluğundan “tenezzelü” fiil sigası kullanılmış.Yani o kadar çok melek, o kadar ciddi bir arzuyla inerki, zorluk yaşanır.Bu iniş şafak doğuncaya kadar devam eder.Bu gece kainat Allah'ın rahmetine mazhar olur, her taraf nura kavuşur.

· KADİR GECESİNİN İHYASI

Mübârek gecelerin ihyâsı ile ilgili hususi bir ibadet mevcut değildir. 
Namaz, tilâvet-i Kur'ân, dua gibi bütün ibâdet çeşitleri ile gece ihya edilebilir. Ancak bu gece dualara icabet edilen vakitlerden biri olması sebebiyle dua etmek mesnundur. Nitekim Peygamberimiz (aleyhissalâtu vesselâm) de o gecede, 

عَفُوٌّ تُحِبُّ العَفْوَ فَاعْفُ عَنِّى     اللَّهم إنك
diyerek dua edilmesini tavsiye etmiştir.
Normal günlerde gecenin ilk üçte birinde farzlar (akşam ve yatsı), ortasında nâfileler edâ edilir ve dua da seher vaktinde yapılır, müstehab olan budur. 
Mübarek gecelerde bu ibâdetleri gece boyu yapmaya azmetmek gerekir. Bazı alimler geceleri ihyâda en iyi yolun namaz, dua, kıraat ve tefekkür gibi ibâdet çeşitlerinin hepsine yer vermek olduğunu belirtmiştir. 
Kılınacak namazlar nâfile olacağı gibi, borcu olanlar kazaya da niyet edebilirler.
Şu da bilinmelidir ki, bu gecelerde kılınan bazı hususi namazlar sünnette mevcut değildir, muteber bir rivayete istinad etmezler
Teheccüd ve nafileye teşvik eden sahih rivayetler çoktur. Bunların mübârek gecelerde yapılması elbette daha faziletlidir.Kadir gecesini ihyâda asıl olan, gece boyu uyanık kalarak ubudiyetle meşgul olmaktır. 
Ancak, Hz. Peygamber (aleyhissalâtu vesselâm)'in şöyle söylediği de rivayet edilmiştir: "Ramazan ayı çıkıncaya kadar akşam ve yatsı namazlarını cemaat ile kılarsa Kadir gecesinden fazla bir hisse alır.
"Bir  başka rivayette de: "Kadir gecesinde, yatsı namazında cemaatte hazır bulunan, ondan hissesini almış olur"  buyurmuştur. Bu son iki rivâyet, bin aylık kıymetindeki Kadir gecesini yakalayamama endişesinde olan mü'minlere tatminkâr bir müjde ve garanti vermektedir. 
Bu  durumda Kadir gecesinin sevabını elde etmede en garantili, en eslem yol, kaydettiğimiz son iki hadisle amel etmektir. Yani Ramazan boyunca akşam ve yatsı namazlarını cemaatle kılmak. Bunu yapan bir mü'min, Resûlünün müjdesine dayanarak, Kadir gecesinden nasibini almış olma itminanına erip, bunun manevî hazzını tadabilir. 
Zira Resûl-i Ekrem (aleyhissalâtu vesselâm)'i hakkında hulfu'lvaad muhâl olan Erhamürrahimin adına konuşmuştur. Rabbi onu tekzib etmez, mahçub etmez. Bir Hadis-i Kudsî:    اَنَا عِنْدَ ظَنِّ عَبْدِى بِى  
 "Kulum Beni nasıl bilirse ona öyle muamele  ederim." buyurmaktadır.
· BU GECENİN KADRİNİ BİLİN Kİ, ALLAH DA  SİZİN KADRİNİZİ BİLSİN

Bu gecenin kadrini bilenlere İlahi rahmet dolu dolu gelir.Bunları elde etmek için,

Kadr’in  kıymetini bilmek, semavi vericilerden  yağan bereketi alabilmek için bu geceyi bir alıcı olarak geçirmek gerekir.

“Kadir gecesi”nde bir kadirşinaslık ruh ve manası  vardır.Yani bu gecenin kadrini bilin ki, kadriniz bilinsin.

· RABBİMİZİN KADRİNİ BİLEMEDİK.



Ve...Allah Teâlâ'nın kadrini onun yüce şanına lâyık olacak bir şekilde takdir edemediler. Çünkü: "Allah insanlara birşey indirmiş değildir" dediler.HZ. 

· MUHAMMEDİN KADRİNİ , SEVGİSİNİ,ÇİLESİNİ  BİLEMEDİK.

Ümmetini bu kadar çok seven, onlar için çeşitli sıkıntılara maruz kalan peygamber.

· KUR’AN’IN KADRİNİ  BİLEMEDİK.

Onu anlayamadık, onun istediği gibi yaşayamadık.

· NAMAZIN KADR-Ü KIYMETİNİ  BİLEMEDİK.

Gözümün nuru dediği namazın hakkını veremedik.

· ORUCUN KADRİNİ BİLEMEDİK.

Ramazan ayını dolu dolu geçiremedik.

· İSLAMIN,  MÜSLÜMAN OLMANIN   KADRİNİ BİLEMEDİK.

Allah’ın istediği gibi teslim olamadık.

· BİZ İNSAN OLMANINDA KADR-Ü KIYMETİNİ BİLEMEDİK.

En güzel bir şekilde yaratılan insan,Eşref-i mahluk olmanın ve Allah’ın yeryüzündeki halifesi olmanın hakkını veremedik.

Bu gecede şu duayı okumak tavsiye edilmiştir.
"Allahümme inneke afüvvün tahibbul - afve fa'fü annî"

"Allahım! Sen çok affedensin ve affı seversin. Beni de affeyle..."
