Kurban Bayramı
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Kurban, kelime olarak    قرب  kökünden mastardır, yakınlaşmak, yakın olmak mânasına gelir. Kelime zamanla isim olarak kullanılmış ve “insanı Allah’a yaklaştıran” şeylere kurban denilmiştir.

Kurban kelimesinin karşılığı olarak aslı Arapça olan “udhiyye” kelimesi  kullanılmaktadır. Udhiyye, kurban günlerinde (eyyam-ı nahr) kurban maksadıyla usulüne uygun olarak kesilen hayvanlara verilen isimdir.

ـ وعن ابن عمرو بن العاص رَضِىَ اللّهُ َعَنْهُما قال: قال رسولَ اللّه  أُمِرْتُ بِيَوْمِ ا‘ضْحَى عِيداً جَعَلَهُ اللّهُ تَعالى لهذِهِ امَّةِ.
Abdullah İbnu Amr İbnu'l-Âs (ra) anlatıyor: "Resûlullah (sav):

"Kurban gününü bayram olarak kutlamakla emrolundum. Onu bu ümmet için Allah bayram kılmıştır" buyurmuştu. 
Mübarek ay, gün ve geceler, İslâm'ın şeairindendir; hususi kıymetleri ve kerametleri vardır.                                           

Dinimize göre tüm vakitlerin değerli olduğu ancak kandil, bayram gibi günlerin ise daha önemli olduğu vurgulanır.

Kurban kesmek, hicretin 2. yılında meşru' kılınmıştır. Meşrûiyeti, Kitab, Sünnet ve İcma' ile sâbittir.

Kurban kesmenin delîli. Cenâb-ı Hak, Resûlüllah hitaben:

"Rabbin için namaz kıl ve kurban kes" (Kevser,2) 

Ebû Hüreyre (radıyallahu anh)'nin rivayet ettiği şu hadistir:

  مَنْ وَجَدَ سَعَةً فَلَمْ يُضَحِّ فََ يَقْرَبَنَّ مُصََّنَا "Kurban kesecek güçte olup da, kesmeyen namazgâhımıza yaklaşmasın."

ـ عن مِخْنَفِ بن سليم رَضِىَ اللّهُ َعَنْهُ قال: سَمِعْتُ رسولَ اللّه يَقُولُ: يَا أيُّهَا النَّاسُ إنَّ على كُلِّ أهْلِ بَيْتٍ في كُلِّ عَامٍ أُضْحِيَة وَعَتِيرَةً. هَلْ تَدْرُونَ مَا الْعَتِيرَةُ؟ هِىَ الَّتِى تُسَمُّونَهَا الرَّجَبِيَّةَ 
- Mihnef İbnu Süleym (ra.) anlatıyor: "Resûlullah (aleyhissalâtu vesselâm)'ı işittim şöyle buyurmuştu: "Ey insanlar, her aile sâhibine her sene bir kurbanlık, bir de atîre borç olmuştur. Atîre'nin ne olduğunu biliyor musunuz? O, recebiye dediğiniz şeydir." 

Hazret-i Enes de, Resûlüllah Efendimizin bizzat kendi elleriyle iki koç kurban ettiğini beyan etmektedir.

Kur'ân-ı Kerim, kurban müessesesinin Hz. Âdem (aleyhisselam)'in çocuklarıyla birlikte başladığını haber verir:
وَاتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَاَ ابْنَىْ اَدَمَ بِالْحَقِّ اِذْ قَرَّبَا قُرْبَانًا فَتُقُبِّلَ مِنْ اَحَدِهِمَا وَلَمْ يُتَقَبَّلْ مِنَ اْلاَخَرِ قَالَ لاَقْتُلَنَّكَ قَالَ اِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ         
27 Ve onlara gerçeği göstermek için, Adem’in iki oğlunun haberini anlat. Nitekim her ikisi birer kurban sunmuşlar ve birinden kabul edilmiş, diğerinden kabul edilmemişti. O iki kardeşten kurbanı kabul olmayan: “Seni mutlaka öldüreceğim” demişti. Kardeşi cevap vermişti: “Unutma ki, Allah kendisine karşı sorumluluk bilinci duyanların kurbanını kabul eder.              
  Âyette kabul edildiği belirtilen kurban Hâbil'e aitti ve bir koçtu. Kabul edilmeyen de Kâbil'e aitti ve ekindi.

 لَئِنْ بَسَطْتَ اِلَىَّ يَدَكَ لِتَقْتُلَنِى مَا اَنَا بِبَاسِطٍ يَدِىَ اِلَيْكَ لاَقْتُلَكَ اِنِّى اَخَافُ اللهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ           28 Öldürmek üzere elini bana uzatsan bile ben öldürmek için elimi sana uzatmayacağım. Ben, bü-tün alemlerin Rabbi olan Allah’tan sakınırım.
اِنِّى اُرِيدُ اَنْ تَبُوأَ بِاِثْمِى وَاِثْمِكَ فَتَكُونَ  مِنْ اَصْحَابِ النَّارِ وَذَلِكَ جَزَؤُ الظَّالِمِينَ     29 Beni öldürürsen, dilerim hem kendi günahlarını, hem de benim günahlarımı yüklenir; böylece cehennemin yolunu tutarsın. Çünkü yaratılış sebebine aykırı davrananların cezası budur.”
فَطَوَّعَتْ لَهُ نَفْسُهُ قَتْلَ اَخِيهِ فَقَتَلَهُ فَاَصْبَحَ مِنَ الْخَاسِرِينَ 
30 Sonunda benliği o’nu, kardeşini öldürmeye itti de, O’nu öldürdü, Bu yüzden de kaybedenlerden oldu.

فَبَعَثَ اللهُ غُرَابًا يَبْحَثُ فِى اْلاَرْضِ لِيُرِيَهُ كَيْفَ يُوَارِى سَوْاَةَ اَخِيهِ قَالَ يَاوَيْلَتَا اَعَجَزْتُ اَنْ اَكُونَ مِثْلَ هَذَا الْغُرَابِ فَاُوَارِىَ سَوْاَةَ اَخِى فَاَصْبَحَ مِنَ النَّادِمِينَ (Maide Sur.27-31)

31- Derken Allah, o’na kardeşinin cesedini, nasıl gizleyeceğini göstermek için, yeri eşeleyen bir karga gönderdi. Bunu gören Kâbil: “Eyvah!” diye haykırdı. “Yazıklar olsun bana! Ben bu karganın yaptığını yapamayacak ve kardeşimin cesedini gizleyemeyecek kadar aciz miyim?”Ve bunun üzerine vicdan azabı duyanlardan oldu. 
Ne zaman başladığı kesin olarak bilinmese de, insanın kurban edilmesi de târihin yaygın vakalarından biridir.

رَبِّ هَبْ لِى مِنَ الصَّالِحِينَ -100 Ey Rabbim! Bana iyi ve yararlı kişilerden olacak bir evlat bağışla diye dua etti.
فَبَشَّرْنَاهُ بِغُلاَمٍ حَلِيمٍ 101 Biz de O’na, uslu ve uysal bir oğul müjdesini verdik.
فَلَمَّا بَلَغَ مَعَهُ السَّعْىَ قَالَ يَابُنَىَّ اِنِّى اَرَى فِى الْمَنَامِ اَنِّى اَذْبَحُكَ فَانْظُرْ مَاذَا تَرَى قَالَ يَآاَبَتِ افْعَلْ مَا تُؤْمَرُ سَتَجِدُنِى اِنْ شَآءَ اللهُ مِنَ الصَّابِرِينَ   102 Bu oğul, İsmail, babasının tutum ve davranışlarını anlayıp, O’nunla çalışabilecek bir olgunluk ve yaşa gelince, babası şöyle dedi: “Yavrucuğum, rüyamda seni kurban ettiğimi gördüm, bir düşün ne dersin? Oğul: “Babacığım” dedi. “Sana emredilen neyse onu yap, inşaallah beni her türlü sıkıntıya göğüs gerebilenlerden bulacaksın.”

فَلَمَّآ اَسْلَمَا وَتَلَّهُ لِلْجَبِينِ 103 Böylece her ikisi de, Allah’ın emrine teslim olup, İbrahim O’nu yüzüstü yatırınca,
وَنَادَيْنَاهُ اَنْ يَآاِبْرَهِيمُ 104 kendisine seslendik: Ey İbrahim!
قَدْ صَدَّقْتَ الرُّءْ يَآ اِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِى الْمُحْسِنِينَ 105 Sen şimdiden o rüyanın amacını, yerine getirmiş oldun. İşte iyilik yapanları biz böyle ödüllendiririz.

اِنَّ هَذَا لَهُوَ الْبَلَؤُا الْمُبِينُ 106 Şüphe yok ki, bu apaçık bir sınamaydı.
وَفَدَيْنَاهُ بِذِبْحٍ عَظِيمٍ 107 Biz kurban edeceği oğluna bedel, büyük bir kurban koç verdik.
وَتَرَكْنَا عَلَيْهِ فِى اْلاَخِرِينَ 108 Geriden gelecek nesiller arasın-da O’na iyi bir ün bıraktık, yani İbrahim kendisinden sonra gelen, tüm ırk ve din mensupları tarafından hayırla anılır ve tüm toplum O’na
سَلاَمٌ عَلَى اِبْرَهِيمَ 109 “İbrahim’e selam olsun” derler.
كَذَلِكَ نَجْزِى الْمُحْسِنِينَ 110 İşte iyi hareket edenleri böyle ödüllendiririz
 اِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ 111 Şüphesiz O, bizim inanmış kullarımızdandı.
(Saffat 100-111)
Kurban kesmek her ümmet için var olmuş olan bir hükümdür. 

Bir gün sahabiler:"Ey, Allah'ın Resulü, bu kurbanlar nedir?" diye sormuşlar Resulullah da onlara: "Bu, atamız İbrahim'in sünnetidir." buyurmuş Sahabiler: "Ey Allah'ın-Resulü, bu kurbandan bize ne var?" demişler Resulullah da: "Her tüyü karşılı​ğında bir sevap vardır." buyurmuştur. Sahabîler "Ey Allanın Resulü, yünlerde de mi?" diye sormuşlar. Resululhh: "Yünlerin her bir tüyü karşılığında ilahî bir sevap vardır." cevabını vermiştir.

Kurban Kesmenin Vakti

Kurban kesmenin vakti; eyyam-i nahr (Kurban kesme günleri) denilen Zilhiccenin on, onbir ve onikinci günleridir.

Kurban Kesmenin Hikmetleri:

1–Kurban, Allah'a yaklaşma ve O'nun rızasını kazanma vesilesidir.

Kur'ân-ı Kerîm'de şöyle buyurulmaktadır:




"Biz  her ümmet için kurban kesecek bir yer kılmışızdır ki, Allah'ın ismini kendilerine rızık olarak verdiği dört ayaklı hayvanların üzerine -kesecekleri zaman- ansınlar. İşte ilahınız, tek ilahtır. Artık ona teslim olun, ve mütevazi olanları müjdele."(Hacc, 34).

İşte kurban emri, kişiye sâhip olduğu mal ve mülkün, servet ve paranın Allah'ın bir ihsanı ve lütfu olduğunu ve asıl mal sâhibinin Allah'ın olduğunu hatırlatır. 
Hakikî kulluk tavrını takınır, şükür vazifesini ifaya çalışır. Bu hal ise, onun Allah'a yaklaşmasına ve rızasını kazanmasına bir vesile teşkil eder.

Evet, 

2- İnsanın yaptığı bütün ibâdetler gibi kurban kesmesine de Allah'ın ihtiyacı yoktur. Ancak Allah, kurban kesme emriyle kullarını imtihan etmekte, onların takvâlarını, ilâhî emre itâattaki titizliklerini, Allah'a yakınlık derecelerini ölçmektedir. 
Hacc sûresi, 37. âyette bu husus şöyle belirtilir:



 “ Elbetteki, Onların ne (sadaka edilen) etleri, ne de kanları hiçbir zaman Allah'a (yükselip) erişmez. Fakat sizden O'na (yalnız) takvâ (Allah'ın emirlerine itâat ve yasaklarından ictinab titizliği) ulaşır..."

İbadetlerin, hayır ve hasenatın kabulünün şartı ihlastır. 

İbadetlerde sadece Allahın rızası gözetilmelidir . İşlerin kıymeti ancak niyete göredir.
Allah Teala ulaşan, şeyin, onun emirlerini tutup yasakladığı şeylerden kaçmakla elde edilen takva olduğunu beyan ediyor.

Cahiliye döneminde müşrikler putlara kurban kestikleri zaman, kurbanla​rın kanlarını putlara sürüyor ve etlerinin bir kısmını da önlerine koyuyorlardı. Böylece sevaba nail olacaklarını sanıyorlardı. Allah Teala bu âyeti indirerek bu tür âdetleri yasakladı ve asıl meselenin et ve kan olmadığını, asıl meselenin tak​va meselesi olduğunu bildirdi.

3 - Kurban aynı zamanda Hz. İsmail'in (A.S.) Allah için kurban edilmekten bir lütuf eseri olarak kurtuluşunun hatırlatılmasına da vesiledir.

Cenâb-ı Hak, İbrahim'i (A.S.) büyük bir imtihana tâbi tutmuş, sevdiği biricik evlâdını Allah için kurban etmesini istemiştir. Hz. İbrahim ile oğlu İsmail, her ikisi de bu isteğe, tam bir teslimiyet ve sadakat içinde uymuşlardır. Hazret-i İbrahim oğlunu kesmek üzere yatırmış ve bıçağı boynuna çalmıştır. Fakat bıçak İsmail'i (A.S.) kesmemiştir. Çünkü Cenâb-ı Hakk'ın muradı, Hz. İsmail'in kesilmesi değil, baba-oğul iki şanlı nebînin erişilmez teslimiyet ve sadakatlarının, ferâgat ve fedakârlıklarının, melekler ve kıyâmete kadar gelecek bütün insanlar tarafından bilinmesi, daima hatırlanması idi.

Bu hikmet tahakkuk ettiği için, bıçağa İsmail'i kesmemesini emr etmiş; Hz. İsmail'in yerine onlara Cennetten bir koç göndererek onu kurban etmelerini istemiştir. İşte kurban kesmek; bu büyük ve ibretli hâdisenin yıldönümünü kutlamak mahiyetindedir.

4- Her yıl müslümanlar tarafından binlerce kurban kesilmektedir. Bu bir bakıma, bir müslümanın Allah'a ibadet ve onun emrine uymak için her şey'ini fedâ edebileceğinin, Allah yolunda bütün varlığından vazgeçebileceğinin sembolik bir ifadesi olmaktadır. 

5- İslâmın koyduğu kurban kesme hükmü, aynı zamanda insanlar için büyük bir nimet ve rahmettir. İslâmın sosyal adâleti te'min edici bir hususiyeti de böylece ortaya çıkmış olur.

Kurban Bayramının Ferdi ve Toplumsal Boyutu

Günümüzde de dinî bayramlar, milletimizin manevî bütünlük ve beraberliğini, kardeşliğini gösteren mutluluk günleridir. 
Bayramlar, küskünlerin barıştıkları, paylaşılarak kederlerin azaltıldığı, mutlulukların artırıldığı günlerdir. 

Bayramların amacı, millet hayatında sağlanan millî birlik-beraberliği ve ortak değerleri birlikte yaşamaktır. Çünkü bayram günleri, millet olarak ahlâk ve geleneklerimizin devamını sağlayan unsurlardandır. 
Bayramlar, büyüğüyle küçüğüyle, genciyle yaşlısıyla, sağlıklısıyla hastasıyla bütün insanlarımızın paylaşma bilinciyle birbirlerini aramaları dargınlıkları bir kenara bırakarak birlik-beraberlik içerisinde yaşanılan günlerdir.


Bayramlar iman, ibadet ve tarih bilinciyle sevinç atmosferinde bizleri buluşturan ve bu sevinci geleceğe taşıyan zaman dilimleridir. 
Bayramlar, yalnızlaşan günümüz insanının kendisini ve çevresini fark etmesini sağlar, dinî ve millî hislerimizi hareketlendirir, akrabalık ve komşuluk bağlarını kuvvetlendirir, toplum hayatını canlandırır.

Kitap ve sünnetin etkisiyle şekillenen örf ve adetlerimizi yaşatmak ve sürdürmek için yaşantımıza dikkat etmeliyiz. O günlerde yaşadığımız çevreden uzaklaşmamalı, bir mazeret sebebiyle uzaklaşmış isek dönünce çevremizdeki insanlarla bayramlaşmalıyız. 

Bu cümleden olarak Kurban Bayramı'nda kurban keseceklerin bayram gününde ilk lokmasını kurban etinden yemek maksadıyla namazdan önce bir şey yenilmemesi, sabah namazına erken gidilerek mahalle mescidinde kılınması, bayram namazı için mümkünse büyük camiye gidilmesi; namaza giderken Kurban Bayramı'nda açıktan tekbir getirilmesi, dönüşte mümkün ise başka yoldan gelinmesi, yolda insanlara güler yüzlü ve tatlı sözlü davranılması, gücü yettiğince muhtaçlara bolca sadaka verilmesi sayılabilir.

BAYRAM TELÂKKİSİ: Bayramda Yeme, İçme ve Eğlence:
Mekke'den Medine'ye hicretinden sonra Medine sakinlerinin İran’dan alınma Nevruz ve Mihrican bayramlarını kutladıklarını gören Hz. Peygamber “Allah sizin için o iki günü daha hayırlı iki günle, Kurban ve Ramazan Bayramlarıyla değiştirmiştir.”  (Ahmed b. Hanbel, Müsned) buyurmuştur. 

İslam dininde ramazan ve kurban olmak üzere iki bayramımız vardır. Her iki bayram da Müslümanlar arasında hicretin 2.yılından itibaren kutlanmaya başlanmıştır. 

عَنْ نُبَيْشَةَ، الْهُذَلِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صلى الله عليه وسلم ‏"‏ أَيَّامُ التَّشْرِيقِ أَيَّامُ أَكْلٍ وَشُرْبٍ ‏"‏ ‏.
Nübeyşe el-Hüzeli (radıyallahu anh) anlatıyor: "Resulullah (aleyhissalâtu vesselâm) buyurdular ki: "Teşrik günleri, yeme-içme ve Allah'ı zikretme günleridir.
"
Hz. Peygamber (aleyhissalâtu vesselâm) bayramı "yeme, içme ve Allah'ı zikir günleri" olarak tavsif ve tarif etmiştir. Bayramın bütün Müslümanlarca böyle telâkki edilmesini sağlamak maksadıyla Hz. Peygamber (aleyhissalâtu vesselâm)'in fiilî tedbir aldığını da görmekteyiz. Muvatta'da kaydedilen bir rivayete göre, Abdullah İbnu Huzâfe'yi Kurban Bayramı sırasında Mina'da hacılar arasında dolaşarak: "Bu günler yeme, içme ve Allah'ı anma (zikrullah) günleridir" diye ilân etmek üzere vazifelendirmiştir. 
Hz. Peygamber (sav) Efendimizin uygulamaları;
   عن عائشة ؛ قالت:   دخل علي أبو بكر وعندي جاريتان من جواري الأنصار.  تغنيان بما تقاولت به الأنصار، يوم بعاث. قالت: وليستا بمغنيتين. فقال أبو بكر: أبمزمور الشيطان في بيت رسول الله صلى الله عليه وسلم ؟ وذلك في يوم عيد. فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم : "يا أبا بكر ! إن لكل قوم عيدا. وهذا عيدنا".

Hz. Âişe'den rivayet edilen bir hadîs-i şerîfte Hz. Âişe (r.a.) şöyle anlatmıştır:"Bir defasında, Kurban Bayramı'nın ilk günlerinde Hz. Peygamber yanıma girdi. Yanımda, "Buâs" ezgilerini (def çalarak) okuyan iki kız vardı. Yatağına uzanıp, yüzünü çevirdi. Derken babam Ebû Bekr (r.a.) içeri girdi. "Bu ne! Resulullah'ın (s.a.s.) yanında şeytan çalgıları mı?" diyerek beni azarladı. Bunun üzerine Hz. Peygamber (s.a.s.) ona dönerek, "Onlara dokunma" buyurdu. Ben de babam bir şeyle meşgul olunca kızlara işaret ettim, onlar da çıktılar.  (Müslim, Salatu'l-îdeyn, 16,I, 607)
Buhârî'nin diğer bir rivayetinde, Hz. Peygamber, Hz. Ebû Bekr (r.a.)'e "Ebu Bekr! her ümmetin bir bayramı vardır, bu da bizim bayramımızdır" buyurarak bayramlarda yapılacak meşru eğlence ve sevinç gösterisinde bulunmaya izin vermişlerdir. Düğünlerde olduğu gibi, bayramlarda da sevinçli olduğumuzu açıkça göstermek için, İslâm'a aykırı olmayacak şekilde eğlenceler tertiplemek caizdir. (Buhari, Tecrîdi Sarîh Tercümesi, III/157)
عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ ـ رضى الله عنه ـ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صلى الله عليه وسلم يَقُولُ ‏"‏ مَنْ سَرَّهُ أَنْ يُبْسَطَ لَهُ فِي رِزْقِهِ، وَأَنْ يُنْسَأَ لَهُ فِي أَثَرِهِ، فَلْيَصِلْ رَحِمَهُ
Ebu Hüreyre (radıyallahu anh) anlatıyor: "Resullah aleyhissalatu vesselam buyurdular ki: "Kim, rızkının Allah tarafından genişletilmesini, ecelinin uzatılmasını isterse sıla-i rahim yapsın. ''

(Buhari, Edeb, 12 VII, 72)

Bir kimseye kurban kesmenin vâcib olması için, şu şartların bulunması gerekir:

1 - Müslüman olmak.  2- Mukîm olmak. Seferî (yolcu) olmamak.

3 - Hür olmak.    4 - Fıtır sadakasını vâcib kılan zenginliğe sâhip olmak.

5 - Âkıl ve bâliğ olmak.

Bu beşinci şart, İmamlar arasında ihtilâflıdır. Bâzılarına göre kurbanın vâcib olması için âkıl ve bâliğ olmak şart değildir. Zengin olan çocuk ile akıl hastalarına da kurban düşer. Velîleri onlar namına onların kurbanlarını keserler.

Zekât ve fıtır sadakası için nisab miktarı 80 gram altın ile 561 gram gümüştür.

Kurban Kesmenin Sahih Olmasının Şartları 

Kurbanın rüknü, kesilmesi caiz olan bir hayvanı kesmektir. Kesilen bu kurbanın sahih olabilmesi için iki şart lâzımdır:

1 - Vakit: Kurbanın kesim vakti, Kurban bayramının birinci günü fecrin doğuşundan itibaren, üçüncü gün güneş batıncaya kadarki üç günlük süredir. Bu müddet içinde kurbanın kesilmesi şarttır. Bu vakitler dışında kurban kesilmesi sahih olmaz.

Kurbanı gece kesmek mekruhtur.

2 - Kesilecek hayvanın ayıplardan sâlim olması. Allah'a kurbiyet ve ibâdet maksadıyla kesilecek hayvanların kusursuz ve ayıpsız olmasına müslümanların dikkat etmeleri, Peygamberimizin birçok hadîslerinde emredilmiştir.

KURBAN İLE İLGİLİ MES'ELELER 

Kurbanda esas olan kan akıtmaktır. Bu yapılmadan kurban vecibesi yerine getirilmiş olmaz. Bu sebeble kurbanlık koyunu alıp kesmeden canlı olarak tasadduk etmekle kurban borcu ifa edilmiş sayılmaz.

Kurbanlık hayvanların kesilmeden tasadduk edilmesi câiz değildir. Fakat alınan kurban kesilmeden her nasılsa kurban kesme günleri geçse, bu takdirde hayvan kesilmez, canlı olarak tasadduk edilir. Kan akıtmak vecibe olmaktan çıkmış, tasadduka dönüşmüştür. Artık bu hayvanın etinden sahibi yiyemez.

KURBAN

İbrahim Peygamber, oğlu İsmail ile hanımı Hacer'i Mekke'ye yerleştirmiş; Filistin topraklarına geri dönmüştü.

Kurban Bayramının 1. günü de yine aynı rü'yayı görünce, rü'yanın Allah'tan olduğuna tam kanaat getirdi. "Bu, Allah'ın bir imtihanı" diye düşündü.

Bu gerçekten de bir dostluk imtihanı idi. Dost dostu için sevdiği herşey'ini feda etmeliydi. Allah, Hazret-i İbrahim'i kendine Halîl, yani dost seçmişti. Şimdi de onun bu dostluğa lâyık olup olmadığını denemek istiyordu. Sevdiği en kıymetli varlığı olan oğlunu kendine kurban etmesini istemesi, bu yüzdendi.

Ancak insanın sevdiği en kıymetli varlığını gözden çıkarması çok zordu.

Bu bir dostluk ve bağlılık imtihanı idi. Allah dostu olan Hazret-i İbrahim ile oğlu, en sevdikleri varlıklarını; İbrahim (as) oğlunu, İsmail (as) ise canını, seve seve Allah'a verebileceklerini isbatlamışlardı. Allah'a bağlılıklarını tereddütsüz göstermişlerdi. Kısacası bu müthiş imtihanı en güzel şekilde kazanmışlardı.

Hazret-i İbrahim, bıçağı yeniden İsmail'in boynuna sürmeye hazırlanırken bir ses duydu. Ses:

Ey İbrahim! Sâdık biri kul olduğunu isbatladın. Allah dostu bulunduğunu herkese gösterdin. 

- Ey İbrahim! Bu koç 40 senedir Cennet'te beslenmektedir. 

O günden beri, bütün Müslümanlar, Hazret-i İsmail'in kurtuluşunu kutlama ve Allah'a şükran borçlarını ödemek üzere, her sene aynı gün kurban keserler. Kurban kesmek, hâli vakti yerinde olan Müslümanların üzerine vâcib bir ibâdettir.

Kurban Kesmeyen Medeniyetlerde Sosyal Müesseseler

1-) SPOR: Kurban kesmeyen medeniyetlerde kan akıtma ve can yakma tarzında tezahür eden sporlar.

a-) Boğa Güreşleri: Boğaların arenalarda öldürülmesi, halkın bunu görme arzusu.

b-) Boks: İnsan kanı akıtması ve ölüm getirmesi itibariyle kaçınılması gereken bir spordur. Seyirciler ise kendi taraflarının her darbesinde adeta coşarlar.

c-) Araba yarışları:Bu sporda yaralanmalara hatta yanmalara sebebiyet verebilmektedir.

d-) Futbol:Başlangıçta topa vurmalar bir müddet sonra hırs ve öfkenin tesiriyle bir birlerine döner. Seyircilerde sahada olanların tesiriyle tahrikolur ve tatmin olmak için bağırır, küfreder, ellerine geçeni sahaya fırlatır.

KURBAN KESMENİN PSİKOLOJİK TEMELLERİ 

Kurban müessesesi manasız  yere kurulmuş bir müessese değildir. Bu müessese, insanda mevcut saldırganlık iç güdüsüne hitap etmek suretiyle, cemiyetin içerisinde insan unsurundan kaynaklanan pek çok meseleye çözüm getirmek veya frenlemek  için kurulmuştur.

İnsanlar kendilerine dokunulmasa da, iç güdünün tesiriyle etraflarındakilere saldırgan bir tutum içerisinde olurlar.Bu sebeple insanoğlu yeryüzüne ilk gelişinden itibaren bu iç güdülerine tatmin aramışdır. 

Sigmund Freud: “Ölüm iç- güdüsünün yön değiştirmiş hali saldırganlık şeklini alır.”

İnsan başta kendine karşı saldırgandır.

Fakat kendi yaşama istekleri baskın olunca, bunu başkalarına yönlendirir.

Bunun için yaşama ve ölüm insiyakları birbirleriyle kaynaşır.Mesela, yemek yeme, hem “açlık”  hem  de “tahrip etme”  insiyaklarının bir bileşkesidir.

Saldırganlık iç güdüsü insanın doğuşuyla, koparma, ısırma şeklinde başlayıp, daha sonra iddialı konuşma, bağırma şeklinde gelişir, sonra yaşama isteği baskın gelir ve bu dış objelere yönelir.

“ Kurbanda esas olan kan akıtmaktır. Bu yapılmadan kurban vecibesi yerine getirilmiş olmaz.” “Kan akıtmak vacibtir.”  “Et dağıtmak sünnettir.”

İnsanlar ilk günlerden itibaren, taştan, topraktan, ağaçtan yaptıkları putlara ve icad ettikleri ilahlara kurbanlar adaya gelmişlerdir. Bu kurbanlar daha ziyade insanlardan özellikle genç kız ve erkeklerden seçilmiştir.

Orta Çağlarda  engizisyonlarda kazığa vurulan ve daha sonra diri diri  yakılan suçsuz günahsız insanlar, bu sefer de yine Hıristiyanlığın İlahı için kurban edilmiştir.

İnsanlarda mevcut kan akıtma iç güdüsünü ile Eski cemiyetlerde insan kanı dökülürken, İslâm Medeniyeti, bunu hayvan kanı dökme istikametine çevirmiş.Nitekim Hz. İbrahim Peygamber, oğlu İsmail’i kurban etme teşebbüsü içindeyken, ilahi takdir bunu doğru bulmamış ve koyun kesilmesi şeklinde bu kararı tashih etmiştir.”

KURBAN KESMEYEN MEDENİYETLER

Kişinin kendisine karşı tavrı

1-) İNTİHAR: Şayet insandaki bu iç güdü değişik sebeplerden ve engellemelerden dolayı dışa yönelemiyorsa, bu takdirde içe dönecek.

Mesela karşısındakine kızan bir insanın ona vuramayınca kendine vurması veya sağı solu yumruklaması gibi.Bunun daha büyük yansıması intihardır.

Savaş zamanı intihar olayları azalır.

2-) ALKOL :Doğrudan doğruya intihar edemeyecek kimseler bu yollarla, tedrici bir tarzda, aynı intihar yolunu seçerler.

3-)UYUŞTURUCU: Kendi kendine zarar verme...

Kişinin başkalarına karşı tavrı

1-) DÜELLO:Bir kimsenin kendine hakaret eden kişiyi silahlı mücadeleye davet etmesi. Ust sınıf insanların yapar.

2-) LİNÇ: Ortaklaşa adam öldürme tavrı, hiçbir sebep olmadan.

KURBAN KESEN MEDENİYETLER

1-) SPOR: İslam’a göre spor “tahripkâr ve zararlı olmamalı” 

� Müslim, Kitabu’s-Sıyam Babu tahrimi savmi eyyami’t-teşrik 23 (I, 800) 





